






认识多边形教学设计

采小二年级 乔乔

【教学内容】

苏教版二年级数学上册教科书第 12~14 页例 1、想想做做 1-5。

【教学目标】

1.知识与技能：让学生通过观察、比较，初步认识四边形、五边形、六边形

等平面图形。

2.过程与方法：通过图形的画、折、剪、等实践操作活动，使学生体会图形

的变换和联系，发展空间观念。

3.情感态度与价值观：初步激发学生在活动中的参与意识，培养对数学的兴

趣，培养合作、交往的意识和创新意识。

【教学重难点】

1.重点:通过观察、比较、归纳等活动，初步认识四边形、五边形、六边形

等平面图形。

2.难点:在折、拼、剪、搭等活动中体会图形的变换和联系。

【教学准备】

水彩笔、正方形和四边形纸、剪刀，钉子板等

【教学框架】

1.描一描，初步认识四边形、五边形和六边形的特征。

2.比一比，形成多边形的概念:有几条边，就是几边形。

3.围一围、剪一剪、找一找，体会图形间的变换和联系。

【教学过程】

一、激趣导入，引出概念

1.谈话:小朋友们去过苏州园林吗?那里的景色可美了, 尤其是门窗十分有

特色，它是我们古代人民智慧的结晶。(播放视频）

2.引入:老师把其中一个窗户带到了我们的教室，（板贴窗格图）上面藏着一



些数学习数学知识呢。今天我们就来研究和图形有关的数学知识。

二、操作探讨，初步认识

(一）三角形引入，找到多边形

1.启发:这个窗格图上有这么多的图形啊，你能在窗格图上找到我们已经认

识的图形吗?指名板演，有几条边？用手描一描数一数。还能找到三角形吗？指

名描边数边。老师把它们请到黑板上。（板贴三角形）

2.提问:它们都有几条边？是什么图形？（板贴:有 3条边 三角形）

(二）认识四边形、五边形和六边形

活动一:描一描

1.提问:你还能在窗格图上找到和三角形边数不一样的图形吗？齐读活动要

求。

交流:请你向大家介绍一下你描出了几条边围成的图形？用手指一指，带着

大家数一数。（板贴 5个图形）

2.比较:小朋友们在窗格图上找到了这么多的图形，仔细观察比较一下，它

们有什么不同的地方？（图形大小不一样，形状都不一样）

引导:它们有什么相同的地方呢？（都是由几条边围成的图形）

3.启发:横着看，先看这两个图形，它们有什么共同点？（有 4条边）

明确:像这样由 4条边围成的图形，是四边形。（板贴:有 4条边 四边形）

追问:你还能在窗格图中找到一个四边形吗？指名上台指一指数一数。(板

贴)

追问:回忆一下，在我们以前认识的图形中有四边形吗？(长方形和四边形)

全班伸出手数边并说明:长方形和正方形是特殊的四边形。

4.启发:接着看，这两个图形有什么共同点？都有 5条边，那让你给它们取

个名称，叫什么？五边形。(板贴:有 5条边 五边形)

5.追问:我们认识了四边形和五边形，接下来认识谁？六边形。那你觉得怎

么样的图形是六边形？(板贴:有 6 条边 六边形)刚刚找到的这个图形是六边形

吗？数一数。

(三)明确多边形的概念



1.提问:刚才我们认识的四边形、五边形和六边形都是根据什么来命名的？

(边的条数)，完整的说:有几条边，就是几边形。

提醒:注意，几边形的几我们要用汉字来书写。

2.揭示:其实它们还有一个共同的名字叫多边形，今天这节课我们认识的这

些图形都是——多边形。(板贴课题)

3.探讨:想一想，如果有一个多边形，它有 7 条边，是什么？12 条边？20

条边？反过来，一个多边形叫三十边形，它有多少条边？那 3条边的叫什么？由

三条边围成的图形一般就叫它三角形。

三、主动思考，巩固内化

1.小游戏——快问快答

说明:现在你认识多边形了吗？那老师就要考考你们了！请你们快速说出大

屏幕上是几边形，并用手势表示出来。九边形:为什么一下子没看出来？(边数比

较多)边数比较多的情况下，我们可以按顺序数一数它的边。齐数。

2.数一数

提问:现在你会数多边形的边了吗？一起读一读题目要求。

追问:“照样子写一写”是什么意思？照着谁的样子？写完后还要干什么？

(数出多边形的个数并填在表格中。

学生独立完成，小组开火车校对，集体交流。

四、拓展延伸，启迪智慧

活动二:围一围

谈话:小朋友们数的真仔细，我们放松一下，看看这是什么？钉子板。老师

在钉子板上围出了一些图形，你能来介绍一下它们吗？集体数一数。

出示活动要求:你也能在钉子板上围出一个多边形吗？(展示并板贴)

活动三:剪一剪

谈话:小朋友们表现都很出色，下面我们来玩剪图形游戏。注意，剪图形呀

可是有要求的。

⭐:拿出一张四边形纸，把它剪成两个三角形。

指名三人上台展示并板贴。



⭐ ⭐ :难度升级，在拿出一张四边形纸，剪成一个三角形和一个四边形。

指名三人上台介绍并板贴。

⭐ ⭐ ⭐:难度再次升级，拿出正方形纸片，剪下一个三角形，剩下的是什么

图形？

指名三人介绍:①剩下一个三角形 ②剩下一个四边形③剩下一个五边形

活动小结:小朋友们真厉害！用同样的正方形纸，剪去一个三角形，能得到

不同的图形呢。学习数学就是要这样积极动手，多多思考。

挑战题:找一找

谈话:老师这儿还有一个问题，大家敢挑战吗？在这个图形中，你能找出几

个四边形？先自己想一想，再和你的小组成员交流一下。

明确:有单个的小四边形，有 2 个小四边形拼成的四边形，还有 4 个小四边

形拼成的四边形，因此数图形时我们可以一类一类的数。

五、回顾反思，思维可视

1.回顾:小朋友，这节课我们认识了哪些图形？你有哪些收获？

充分交流，适当点评。

2.激励:通过一节课的学习呀，我们不仅收获了知识，还用我们的作品创造

出一个作品墙，下课后呀可以挂在我们的教室里，让大家一起欣赏。

3.联系生活:其实在日常生活中，我们也能看到一些美丽的多边形。(播放课

件生活中的多边形)

4.总结:看来数学与我们的生活紧密相连呢！小朋友也可以回去找一找家里

的多边形，并把它介绍给你的家人。

数学的美好时光快乐又短暂，这节课就上到这儿。
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